



**Salgótarján Megyei Jogú Város  
Népjóléti Iroda**

Szám: 10876/2013.

**Tájékoztató  
Salgótarján Megyei Jogú Város szociálpolitikai koncepciója előkészítéséről**

**Tisztelt Közgyűlés!**

Salgótarján város szociálpolitikájának olyan társadalmi, gazdasági kihívásokkal kell szembesülnie, amelyek kezelése kulcstényező lehet a város jövőbeni versenyképessége szempontjából. A város egykori falvakból és bányatelepekből nőtt megyeszékhellyé. A kőszénbányászaton alapuló energiaigényes ipar már az 1980-as években a válság jeleit mutatta, majd a rendszerváltás időszakában összeomlott, aminek következtében a helyi gazdaság mély strukturális válságba került. A rendszerváltás drámai változásokat hozott a foglalkoztatottságban. Mindezek a hatások napjainkban is meghatározzák a város életét, társadalmi, gazdasági viszonyait.

Sajnos a városban is növekszik a mély szegénységben élők száma, egyre több a széteső egyszülős család, a gyermekek, fiatalok egy része kallódik, példakép, jövőkép nélkül él, randalírozik. A város lakosságára az előregedés jellemző, csökken a születések száma, növekszik a morbiditási ráta, magas a fiatalok és a képzett munkaerő elvándorlása.

A foglalkoztatási szint alacsony, a munkanélküliek, a képzetlen, nem ritkán nyolc általános iskolai osztállyal sem rendelkezők száma magas. A társadalom ezen részére az elkeseredettség, kilátástalanság, kiúttalanság jellemző, ami nagyobb részben mentális leépüléssel is társul. A szociális ellátórendszer iránt növekszik az igény. Az öngondoskodás képességének hiánya rontja a foglalkoztatáspolitikai és a segélyezés hatásfokát, a segélyek nem motiválják kellőképp a segélyezetteket.

A kilátástalanság agresszivitást is szül, mely által növekszik a jogszabályba ütköző cselekmények elkövetésének száma, valamint a különböző ellátórendszerek (egészségügy, szociális, stb.) igénybevétele során is megfigyelhető az agresszív viselkedés.

Jellemző a város lakosságának egy része körében az össze-vissza költözködés, növekszik az önkényes, jogcím nélküli lakáshasználók, az adósságot adósságra halmozók száma.



A hátrányos helyzetű, szociálisan rászorult lakosság nagyobb részére a rossz egészségi állapot is jellemző, mely jelentősen megterheli a város egészségügyi alap- és szakellátási rendszerét.

Salgótarján szociális problémáit, a városban mindennap tapasztalt helyzetet látva szükségessé vált egy olyan koncepció megalkotása, mely átfogó elemzésre építve megoldási javaslatokat tesz a problémák kezelésére.

A szociálpolitikai koncepció előkészítő munkálatai 2012. év őszén megkezdődtek az ágazatért felelős alpolgármester irányításával. A Népjóléti Iroda vezetőjének, vezető helyetteseinek, munkatársainak, az Egészségügyi és Szociális Központ igazgató-helyettesének részvételével munkacsoport alakult. Az előkészítő munka során a város e témához kapcsolódó koncepcióit, dokumentumait (Integrált Városfejlesztési Stratégia, Antiszegregációs Terv, Települési Esélyegyenlőségi Program, Közoktatási Esélyegyenlőségi Helyzetelemzés, Salgótarján Megyei Jogú Város Gyermekek - Ifjúsági Koncepciója, stb.) tekintettük át, tanulmányoztuk. Megállapítottuk, hogy azok az érintett területet részletesen feldolgozzák, de nem alkalmasak arra, hogy a jelenlegi helyzetről egy átfogó képet mutassanak és megoldást kínáljanak a szociális problémákra. A munkacsoport a koncepció kidolgozása érdekében meghatározta a lehetséges célokat és a koncepció felépítésének tervezetét.

A koncepció több célterületet (szociális, demográfiai, foglalkoztatási, ifjúságügyi, családjogi, egészségügyi, lakhatási) foglalna magába. Egyrészt egy átfogó képet mutatna a város, illetve annak lakóinak jelenlegi helyzetéről, problémáiról (Helyzetelemzés), másrészt az arra adandó válaszokról, komplex beavatkozásokról, lehetőségekről, javaslatokról (Beavatkozások), amelyek helyi szinten is képesek a jelenlegi jogszabályi környezetben kezelni a problémákat, illetve kedvezően befolyásolni a jelenlegi helyzetet.

A munkacsoport 2013. februárjában Tatár Csabával, a Salgó Vagyon Kft. ügyvezető igazgatójával, Sári Sándorral, a Salgótarján Foglalkoztatási Kft. ügyvezető igazgatójával, Telekné Dézsi Piroskával, a Városfejlesztő Kft. ügyvezető igazgatójával, valamint Utasiné Varga Zitával a kistérségi intézmény igazgató helyettesével kiegészülve egyeztetett a koncepcióról, valamint ezt követően tájékoztattuk Fekete Zsolt képviselő urat, a Népjóléti Bizottság alelnökét is.

A megbeszélések, illetve Fekete Zsolt képviselő úrral történt egyeztetést követően megállapítottuk, hogy egy új, az eddigi koncepcióktól, programoktól független helyzetelemzést kell készíteni, ami a 2011. évi népszámlálás adatait alapul véve, a jelenlegi mutatókat, a jelenlegi helyzetet tartalmazza. Ehhez azonban egy szakmai stábra van szükség, akik egyrészt a megalapozott helyzetelemzés elkészítéséhez szükséges kérdőív kidolgozásában lennének

segítségünkre, másrésztől elkészítenék a szociológiai elemzést. A kérdőíves lekérdezéseket a családsegítő munkatársak végeznék. A mintavétel és az ehhez kapcsolódó elemzés várhatóan 5-6 hónapot vesz igénybe.

2013. őszén tervezzük a koncepció tervezetét a Népjóléti Bizottság elé terjeszteni, majd az ott felmerülő észrevételek, javaslatok beépítését követően, várhatóan az év végén terjesztjük a Közgyűlés elé elfogadásra.

Kérem a Tisztelt Közgyűlést a tájékoztató tudomásulvételére.

Salgótarján, 2013. március 13.

dr. Romhányi Katalin  
irodavezető